

# 整治形式主义为基层减负必须持之以恒

新华社记者 刘怀丕 翟 濯



近日,习近平总书记在湖南考察时指出,要巩固拓展主题教育成果,建立健全长效机制,树立和践行正确政绩观,持续深化整治形式主义为基层减负。

整治形式主义为基层减负,切中要害,须驰而不息抓下去。记者在基层调研发现,个别地方仍存在一些形式主义的“乱折腾”,消耗基层干事创业热情。有的地方为观摩检查时看着好看、听着好听,大肆举债建“面子工程”;有的地方为应付检查、考核过关,连夜搞刷漆、涂墙、赶人的突击行动……这些做法不仅大量浪费基层干部的时间和精力,更损害了我们党实事求是的优良传统,基层干部群众对此深恶痛绝。

形式主义屡禁不绝,既有部分领

导干部盲目攀比、随意用权等主观因素,也有上级政策制定失真、属地管理责大权小等客观原因。少数领导干部只愿心中“规划图”,不看脚下“实景图”,满是大干快上的冲动,违背科学常识和干群意愿,拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍桌子推进,最终摆下个一地鸡毛的烂摊子。说到底,根源还是政绩观扭曲。

领导干部要树牢造福人民的政绩观,多出实招、办实事,着力解决老百姓的急难愁盼问题,坚决不打私心“小算盘”。多到基层去、真和群众谈,用真心真情真干服务群众。一些“乱折腾”表现在基层,根子却在上。上级部门要切实防止提出不切实际的工作要求。与此同时,要不断健全政策法规制度,完善权力的约束机制和问责的溯源机制,用制度整治形式主义。

征实则效存,徇名则功浅。大兴求真务实之风,严惩装样子、搞花架子,才能让基层把更多时间用在办实事上,才能让形式主义无处遁形。

新华社北京3月25日电



3月24日,游人在泸州市江阳区丹林镇建设村“樱花谷”泛舟赏樱(无人机照片)。新华社发(刘学懿 摄)

## 不负春光更前行

(上接第1版)

“衡山西,岳麓东,城南讲学峙其中。”18日下午,绵绵春雨中,刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一师范学院(城南书院校区)。

风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自习室,忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕,再现了当年同学少年的“风华正茂,书生意气,挥斥方遒”。

近代以来,这所“千年学府、百年师范”,发扬“以传斯道而济斯民”的教育传统,砥砺“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”的湖湘文化精神,毛泽东等一批进步青年在此立下报国报国之志,投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为大观。

回望历史,总书记十分感慨:“在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”“学校的办学宗旨,既要提高学生的文化素质,又要引导学生立志报国。”

春雨润物无声,春苗茁壮生长。学校大厅里,热情的师生们围拢过来。数学与统计学院大三学生黎洁

上前,用洪亮的声音向总书记汇报自己的求学感受。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教师,便立志“长大后做老师这样的人”。

双十年华,正是人生的春天。面对总书记,黎洁自信而坚定:“一定珍惜青春,不负韶华,争做一名新时代的大先生。”

10多年来,2万余名乡村公费师范生从这里出发,走向大山深处、村村寨寨,躬耕教坛、育人强国。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河巨变,青春一脉相承。激荡的爱国之志始终如这所学校的校歌般慷慨激昂:“学子努力,蔚为万夫雄!”

犹记得4年前,“第二个百年”新征程即将开启,“十四五”规划正在谋划。

也是在长沙,细雨飘飞中,总书记在岳麓书院对学生们说:“惟楚有材,于斯为盛”。新时代是一个英雄辈出的时代。“同学们一定要不负时代重托,不负青春韶华”。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,人民共和国将迎来75周年华诞。

面对一张张青春的面孔,总书记勉励道:“现在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。”

春光里,古老文明的赓续和现代文明的焕新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前,陶渊明的笔下,描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

如今的常德河街,商铺林立,游人如织,历史记忆与人间烟火交融,城市文脉和现代生活共生,物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗产技艺展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经

(上接第1版)

刘星指出,要突出关键,集中精力抓好经济运行重点工作。一要抓项目开复工。用好“四全工作法”,做好要素保障,加快推进续建项目复工新建项目开工,扎实做好争取项目资金工作。二要抓招商引资。结合本地实际和产业链、专业镇发展需求,加强项目谋划储备,进一步提升招商引资的针对性、有效性。三要抓现代化产业体系建设。通过科技创新和产业创新的深度融合,加快发展新质生产力,改造升级传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局建设未来产业,推动产学研对接和科技成果转化,促进产业高端化、智能化、绿色化。四要抓能源转型发展。增强煤炭等化石能源兜底保障能力,加快建设新型能源体系,促进能源领域新质

生产力发展。五要抓各项任务落实。统筹推进各项工作,提早进行安排部署,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,以实干实绩开拓工作新局面。

刘星强调,要落实机制,凝聚合力把成效体现在结果上。各级各部门要强化统筹协调指导,重心前移、重点下沉,主动深入一线指导推进工作,在基层发现问题,有效协调解决

问题,提高效率,合力把经济工作抓实抓细抓出成效。要深刻领会做好第五次全国经济普查工作的重要意义,全力保障普查数据质量,规范有序开展各环节工作,确保“五经普”数据全面准确反映全市经济社会发展情况。

会议期间,与会人员还共同观看了森林火灾应急演练。刘星指出,要坚持高质量发展和高水平安全相互促进,守牢安全生产底线,深入开展安

济学的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前,木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间,将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上,用木雕技艺展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来,“木雕不只是技艺,要赋予作品灵魂,必须沉淀下来,必须融入历史文化”。

认准了,就久久为功干下去,扎扎实实埋头苦干,不求一时之热闹,而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质,更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”,这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。

“开船啰!哎咳哎,哟哟哟……”舞台上,非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱,把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致,令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片,意味深长——只见两岸山崖陡,滩险流急。岸边的船工们背勒纤绳,脚踏乱石,步调一致,坚毅向前……

新华社长沙3月23日电

## 铆足干劲突出关键 为冲刺一季度“开门红”展现应有担当贡献更大力量

(上接第1版)去年以来,我市依托中高职学校优势专业和地方龙头企业,组建了平遥推光漆艺承创、平遥牛肉、祁县玻璃器皿等4个省级专业镇特色产业学院,把科教长板引向产业,推动更多人才向产业一线集聚。

“我们将深化产业学院建设,推动校企双方根据产业发展需求,重构课程体系、推进学徒制试点,构建生产性、教学性和创新性为一体的新型培育体系,进一步提高学科专业建设与产业适配度,真正做到人才与产业的‘双向奔赴’,让人才为新质生产力注入新动能。”市教育局局长邓继杰表示,我市将着眼激发创新活力潜能,加快组建一批产教联合体,全面加强现代农业、装备制造、文旅等领域的融合创新、协同创新,不断催生新技术、新业态、新模式,让科技创新“关键变量”成为新质生产力发展“最大增量”。

新质生产力最终要落在新产业生成和产业深度转型升级上。晋中将坚持统筹推进传统产业产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,持续筑牢实体经济这个“硬支撑”。

去年以来,我市围绕产业发展,梳理形成企业(机构)“四需”清单,高校科研成果意向转化清单、五大领域分

区与高校“校地融合”联合共建指导意见,按照“街道对接高校、社区联系院系”的结对办法,梳理出社区治理、社区服务、文化建设等17项具体需求,开展了普法宣传、清雪除冰以及校史馆党日宣传等活动,提供了满足生活类、学习类、就业类11项具体服务。

“今年,我们将完善大学生文化生活街区建设,提档升级城市功能,大力推动众创空间建设,聚力打造与大学城相配套的学术交流中心,切实用优质服务、便利服务聚人聚能,努力让晋中成为全省最有青春活力、文化品位和现代气息的城市。”榆次区委副书记、区长张海荣说。

“对创办个体或小微企业的大学城高校教师和大学生,给予最高3000万元的创业担保贷款贴息融资;对首次创办经济实体且符合条件的毕业年度大学生及高校科研人员,给予1000至5000元的一次性创业补贴;对自主创业的毕业学年高校学生给予5项社会保险补贴……”结合高校毕业生就业创业意愿和实际需求,我市梳理出5条现行支持就业创业优惠政策。

同时,聚焦市场领域人才需求,我市积极搭建创业平台,在晋中大学生创业园孵化大学生创业实体63家,涉

及大学城7所高校,指导山西智创城NO.4基地与大学城5所高校共建大学毕业生实习平台,累计为125个大学生提供就业创业岗位。开展就业服务,举办“2024年山西省春风行动晋中平遥示范招聘会”,247家省内外优质企业参会招聘,提供岗位1.1万余个,吸引了驻市高校毕业生现场洽谈或线上招聘,达成初步就业意向3000余人。

市人社局局长王一兵表示,下一步,将用足用好现行就业创业政策,推进就业创业服务事项“一网通办”,开展系列就业服务招聘活动,为有求职需求的高校毕业生提供针对性就业服务,推进大学生创业培训进校园,加强“双创”平台建设,吸引更多高校毕业生融入晋中、爱上晋中、留在晋中,让青年大学生成为“晋中代言人”,着力塑造创新发展新活力新优势。

东风浩荡满眼春,万里征途惟奋进。打好“大学牌”是一项长期的系统工作,晋中将久久为功、持续发力,不断将科技创新基因融入发展血脉,点燃新质生产力的强劲引擎,切实走好依靠创新驱动的内涵型增长之路,为努力在全省推动高质量发展中奋勇争先、奋力谱写中国式现代化晋中篇章增添新动能。

全生产治本攻坚三年行动,消防除患攻坚大整治、矿山安全生产集中排查整治,着力消除重大事故隐患,全面提高各行业领域本质安全水平,推动全市安全形势持续稳定。要抓牢抓实森林防灭火工作,强化火源管控、巡逻巡查、力量配备,切实提升防灭火工作能力和应急处置水平。

会议以视频形式召开,主会场设在灵石县;市政府、各县(区、市)、综改区晋中开发区设分会场。

### 人均增补30元!

#### 医保“含金量”这样提高

国家医保局3月25日表示

我国基本医保参保覆盖面稳定在**95%以上**  
参保质量持续提升

2024年政府工作报告明确

居民医保人均财政补助标准提高30元

国家医保局数据显示

从2003年到2023年

居民医保人均筹资标准

从10元/人增长到380元/人

相对应的,国家财政  
对居民参保补助进行更大幅度的上调

从不低于10元/人增长到不低于640元/人

对于低保户等困难人员  
财政还会给予  
全额或部分补助

也就是说

其中

财政补助至少为6020元  
占保费总额约70%

如果一名普通居民  
在2003年至2023年  
连续参保

其医保总保费  
至少为8660元

居民个人缴费为2640元  
占保费总额约30%

新华社(宋博 制图)